

برصغیر پاک و ہند میں علم حدیث

احمد قبالہ ایم اے لیکچرار اسلامیات، سندھ یونیورسٹی

دسویں صدی ہجری کی سب سے عالی منزلت شخصیت حضرت شیخ الحدیث علی متقی برہانپوری کی تھی، جن کا فیض و حقیقت ہند و پاک کی تاریخ میں علم حدیث کے دور استقلال کا بانی ہے۔ شیخ کے شاگرد حافظ ابن حجر عسقلانی کے دسویں صدی تلامذہ کا تذکرہ جولائی ۱۹۸۶ء کے شمارے میں ہو چکا ہے۔ اب ذیل میں شیخ علی متقی برہانپوری سے متنبیض ہونے والے تلامذہ کا ذکر کیا جاتا ہے۔ شیخ موصوف کے شاگردوں میں علامہ محمد الدین محمد بن طاہر نقی ایسے ہندیاہ محدث تھے، جن کے فضل و کمال کی شہرت سارے عالم اسلام میں ہے۔ امدان کی تصنیفات سے علمائے حجاز دین اس طرح فائدہ اٹھاتے ہیں، جیسے کہ ہند و پاک کے علماء۔ آپ نہروال گجرات میں ۱۹۱۴ء میں پیدا ہوئے۔ علامہ شیخ ناگوری، مولانا ید اللہ اور مولانا تبرہان الدین سے علم حاصل کر کے مکہ معظمہ تشریف لے گئے وہاں شیخ ابوالحسن بکری، علامہ ابن حجر مکی، شیخ علی العسقلانی اور شیخ ہار اللہ بن ہند سے سنت حدیث حاصل کرنے کے علاوہ شیخ علی متقی برہانپوری کے خصوصی تلمیذ ہوئے۔ اور ایک عرصہ تک ان سے کتاب فیض کیا۔ حجاز سے واپس آکر آپ تصنیف و تدریس اور تبلیغ و اصلاح میں مشغول ہوئے آپ کے فائدان کا تعلق فرقہ پورہ سے تھا جس کی اصلاح میں آپ نے سعی بلیغ فرمائی آپ کے عہد میں اکبر گجرات میں فیض کیا تھا اور آپ کی تبلیغی مساعی میں آپ کی مدد کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ چنانچہ جب خان اعظم گجرات کا گورنر مقرر ہوا چونکہ وہ خود شیخ العقیدہ سنی تھا تو اس نے اپنے دور حکومت میں شیخ کی پوری مدد کی مگر جب خان فاناں گورنر ہوا تو شیخ پورے پھر دلیر ہو گئے۔ ۱۹۸۶ء میں شیخ اس صور حال کی

لے اس سلسلہ کا پہلا مضمون ماہ جولائی ۱۹۸۶ء کے شمارے میں ملاحظہ ہو۔

جی اے اہل حرمین! اللہ تعالیٰ کی طرف سے روشن کی ہوئی اس شمع سے روشنی و ہدایت حاصل ہو۔ شیخ عبدالحق نے آپ کو اپنے استاذہ میں شمار کیا ہے۔ آپ زندگی بھر درس و تدریس، تزیین الوطن طلبہ کی امداد و اعانت اور اپنے شیخ کی تصانیف کی کثرت میں مشغول رہے آپ بڑے دانش نویس تھے۔ شیخ عبدالحق محدث نے آپ کی تصنیفات کا ذکر نہیں کیا مگر حال ہی میں حاجی عبداللہ لائبریری کلکتہ میں آپ کے فن حدیث کے متعلق کچھ غیر مطبوعہ رسائل دریا فت ہوئے ہیں۔ ان کے نام یہ ہیں۔ لہ

بشارة الجلیب فی فضل الغریب

رسالة مساة بصیحة الفطنة فی الخلاص عن الفتنه

رسالة فی فضائل کلمة اللغو حیدرآباد

آپ کی وفات ۱۳۷۷ھ میں ہوئی۔

شیخ رحمۃ اللہ سندھی در بیلہ ضلع نواب شاہ میں پیدا ہوئے۔ تکمیل علوم اپنے والد قاضی عبداللہ سے کی پھر مدینہ تشریف لے گئے۔ جہاں شیخ علی متقی برہانپوری کی خدمت میں رہتے اور ان سے سند حدیث حاصل کی۔ احکام حج پر آپ کی کتاب المنک المتوسط بہت مشہور ہے جس پر شیخ الحدیث ملا علی قاری نے شرح لکھی۔ حرمین شریفین میں آپ کو جو عزت و منزلت حاصل ہوئی اس کا اندازہ حضرت محمد و اہل بیت رضی اللہ عنہم کے مکتوبات سے کیا جاسکتا ہے۔ جن میں وہ شیخ رحمۃ اللہ سندھی کو شیخ الحرمین کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ آپ کی تاریخ وفات رحمۃ اللہ قد نال مرادہ سے نکالی گئی ہے یعنی ۱۹۹۲ء لہ۔ شیخ رحمۃ اللہ سندھی کے شاگردوں میں شیخ بہلول دہلوی بہت مشہور ہوئے۔ آپ دہلی میں درس حدیث دیتے تھے اور ساری عمر اس فن شریف کی خدمت میں گزار دی۔ شیخ رحمۃ اللہ سندھی کے بھائی شیخ حمید سندھی بھی اپنے بھائی کی طرح بڑے صاحب فضل و کمال محدث تھے۔ سندھ سے گجرات تشریف لے گئے۔ میر معصوم مصنف تاریخ معصومی نے گجرات میں آپ سے سند حدیث حاصل کی تھی۔ گجرات سے پھر آپ نے حرمین شریفین کو ہجرت فرمائی۔ وہاں شیخ

*Life and works of Shah Abdul Wahhab
M. Muttaqi by Doctor M. A. Masumi
(Journal Al-Hikmah)*

۳۰۲ سمرقند سندھ میں علم حدیث از محمود امیر احمد صاحب "الرحیم" جولائی ۱۳۳۷ھ

علی متقی برہانپوری سے سند حدیث حاصل کی۔

اسی عہد کے ایک سندھی بزرگ شیخ عبداللہ بن سعد ہیں جو اپنے عہد کے بے نظیر عالم تھے آپ نے بھی سندھ سے گجرات اور پھر حرمین شریفین کو ہجرت فرمائی۔ جہاں آپ شیخ علی متقی برہانپوری کے درس میں شریک ہوئے۔ موصوف نے شیخ شہاب الدین سہروردی کی کتاب عوارف المعارف پر حاشیہ لکھا ہے آپ کا ۱۹۸۲ء میں انتقال ہوا ہے

شیخ علی متقی برہانپوری سے مستفیض ہونے والے محدثین کے علاوہ اس عہد کے بعض دوسرے محدثین حسب ذیل ہیں۔

مولانا میرکلاں محدث اکبر آبادی۔ آپ ظاہری و باطنی کمالات کے مالک تھے۔ خاص طور سے علم حدیث میں کمال حاصل تھا۔ علم حدیث میں ان کو سند سید میرک شاہ شیرازی سے حاصل تھی اور میرک شاہ اپنے والد سید جمال الدین محدث مصنف روضۃ الاحباب سے سند حدیث رکھتے تھے۔ آپ کی عظمت کے لئے یہ کافی ہے کہ آپ کے شاگردوں میں شیوخ ہیں شیخ الحرمین ملا علی قاری اور بادشاہوں میں مغل شہنشاہ نورالدین چانگیر شامل ہیں لہٰذا آپ نے اکبر آباد میں ۱۹۸۱ء میں وفات پائی تھی

شیخ محمد لاہوری بن عبدالملک :- آپ لاہور کے رہنے والے تھے تفصیل علم کا شوق آپ کو حرمین شریفین لے گیا، جہاں کے شیوخ سے آپ نے تفسیر و حدیث کی تکمیل کی اور وطن مالوت واپس آکر زندگی بھر درس و تدریس میں مصروف رہے۔ حضرت سید سلیمان ندوی مرحوم کی تحقیق کے مطابق آپ ہندوپاک میں سب سے پہلے محدث ہیں جنہوں نے تجاری شریف کو داخل درس کیا۔ ورنہ اس سے پہلے ہندوپاک کی درسگاہوں میں مشارقی الانوار کو ہی بڑی اہمیت حاصل تھی شیخ محمد لاہوری تجاری شریف کا ختم بڑے اہتمام کے ساتھ فرمایا کرتے تھے اور اس موقع پر شاندار دعوت دیتے تھے وہ اپنی کے معاصر شیخ عبدالہی بن شیخ احمد بن شیخ عبدالقدوس گنگوہی ہیں۔ شیخ موصوف علوم متداولہ ہندوستان میں حاصل کر کے حرمین شریفین گئے۔

۱۰ سرزمین سندھ میں علم حدیث از مخدوم امیر احمد۔ الرحیم جولائی ۱۹۷۷ء

۱۱ تذکرہ علماء ہند ص ۵۹۰

۱۲ الثقافة الاسلامیة فی الحدیث۔ عبدالحی الحسینی ص ۱۳۶

۱۳ معارف ص ۲۲ نمبر ۵

۱۴ تذکرہ علماء ہند ص ۵۹۱

دہاں شیخ شہاب الدین احمد بن حجر مکی اور دوسرے محدثین سے شدت حدیث حاصل کیں۔ ہندوستان تشریف لائے تو اکبری عہد میں صدر الصدور مقرر ہوئے۔ اکبر شروع میں آپ کی بڑی عزت کرتا تھا مگر بعد میں حاسدین نے اکبر کے خیالات بدل دیئے یہاں تک کہ عاب نفی کے ایک قافیہ میں اس پاکباز صاحب علم و فضل عالم کو ۹۹۱ھ میں اکبر نے گلا گھونٹوا کر شہید کر دیا۔ آپ کی تاریخ شہادت داخل بقیہ شدت سے نکالی گئی ہے۔ شیخ نے متعدد تعنیفات اپنی یادگار چھوڑی ہیں، جن میں دلائل البنی اور سنن الحدیث فی متابعتہ المصطفیٰ بہت مشہور و معروف ہیں۔

اسی عہد میں گجرات میں علامہ وجیہ الدین علوی بن نصر اللہ علوی بڑے پائے کے عالم گزرے ہیں۔ آپ ان برگزیدہ علماء میں سے ہیں جن کے احسان سے اہل ہند کبھی سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ آپ علامہ عماد الدین محمد طاری کے شاگرد تھے۔ چالیس برس تک احمد آباد میں علوم دینیہ کے درس و تدریس میں مشغول رہے۔ تیس درسی کتابوں پر حواشی و شروح قلم بند فرمائے۔ جن میں تفسیر حدیث فقہ عقائد معانی، منطق اور علم نحو سب ہی علوم کی کتابیں شامل ہیں۔ ان کی زندگی ہی میں احمد آباد سے لاہور تک ان کے شاگرد پھیل کر علمی خدمتوں میں مصروف ہو گئے تھے۔ آپ نے علامہ ابن حجر عسقلانی کی اصول علم حدیث کی مشہور کتاب منجتہ الفکر کی شرح تعنیف فرمائی۔ انتقال ۹۹۸ھ میں ہوا۔

علامہ وجیہ الدین علوی کے شاگردوں میں حکیم عثمان بوبکانی ابن شیخ عیسیٰ سندھی بہت مشہور ہوئے آپ مقام بوبکان سندھ میں پیدا ہوئے۔ اسی نسبت سے بوبکانی کہلاتے ہیں۔ آپ کو حصول علم اور خدا طلبی کا ذوق اور اہل شباب ہی میں کشاکش اور مرکز علوم احمد آباد لے آیا۔ وہاں آپ نے علامہ وجیہ الدین علوی کے سامنے زانوئے تلمذ کیا۔ جملہ علوم میں فارغ التحصیل ہونے کے بعد آپ نے تعنیف و تالیف اور درس و تدریس کا مشغلہ اختیار فرمایا آپ کے علمی فضائل و کمالات کا شہرہ نزدیک و دور پھیل گیا اور جب آپ ۹۸۳ھ میں برہانپور تشریف لائے تو بادشاہ وقت محمد شاہ ابن مبارک شاہ فاروقی نے عزت و احترام کے ساتھ خیر مقدم کیا اور درس و فتویٰ نویسی کے اعلیٰ منصب پر مامور فرمایا۔ ستائیس سال تک آپ اپنی خدمات میں مصروف رہے۔ اور بے شمار طالبان اس سرچشمہ علوم و فنون سے

۱۰ شیخ عبدالقدوس گنگوہی اور ان کی تعلیمات از اعجاز الحق قدوسی ۵۲۲

۱۱ یادایام مصنفہ سید عبدالرحمن مرحوم ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ ۶۶

فیض حاصل کرتے رہے۔ آپ سے متفیض ہونے والے علماء میں مسیح الاولیا شیخ عینی جد اللہ قاضی عبدالسلام سندھی، ملا غوثی مصنف گلزار ابرار اور شیخ صالح سندھی شامل ہیں۔ ملا غوثی حسن نے اپنی تصنیف گلزار ابرار میں لکھا ہے کہ آپ کی تصنیفات بہت سی ہیں بنجلہ ان کے تفسیر بیضاوی کا حاشیہ ادرن حدیث میں بیچ بخاری مشریف کی شرح بہت ممتاز ہیں۔ لہ آپ کی وفات ۱۰۸۰ھ میں ہوئی۔

علامہ وجیہ الدین کے ایک شاگرد شیخ محمد برہانپوری تھے۔ آپ کے والد کا نام فضل اللہ تھا جو جو پور کے رہنے والے تھے اور اپنے زمانے کے مشہور صوفی اور عالم حدیث تھے۔ اور نائب رسول اللہ کے لقب سے معروف تھے۔ شیخ محمد برہانپوری نے اپنے والد سے بھی زیادہ عزت و شہرت حاصل کی تکمیل علوم شاہ وجیہ الدین گجراتی سے کی حجر میں شریفین جاکر شیخ علی منقوی برہانپوری سے بھی فیض حاصل کیا۔ بالآخر برہانپور میں مقیم ہو کر مدرسہ اور مدرسہ ارشاد و ہدایت کو زینت دی آپ کی تصنیف ”تحفۃ المرسلۃ الی البیہ“ نے آپ کے نام کو تصنیف و تالیف کی دنیا میں ہمیشہ کے لئے روشن کر دیا۔ اس کی ایک شرح خود الحقیقت الموافق للشریعت کے نام سے تخریر فرمائی لہ جس کی ایک نقل بنگال ایشیاٹک سوسائٹی کے کتب خانہ میں موجود ہے۔ اس کے علاوہ شیخ عبدالغنی نابلسی اور شیخ ابراہیم کردی جیسے جلیل القدر علماء نے بھی اس کی شرح لکھی ہیں لہ انڈونیشیا میں اس کا بہت چرچا تھا۔ ملایا کی زبان کے اہل قلم نورالدین رابیزری نے اس کا ترجمہ ملایائی میں کیا لہ

اسی زمانے میں حضرت شیخ طاہر محدث سندھی بھی بڑے صاحب فضیلت عالم حدیث گذرے ہیں۔ آپ قصبہ پات سندھ کے رہنے والے تھے شیخ شہاب الدین اور دوسرے شیوخ سندھ سے علوم مذاولہ میں مہارت حاصل کی۔ سندھ سے برار تشریف لے گئے۔ وہاں سے آپ محمد شاہ فاروقی کے دعوت و اصرار پر برہانپور پہنچے اور درس و تدریس کا فیض جاری فرمایا۔ علم حدیث میں آپ کے علوم کے مرتبہ کا یہ حال تھا کہ مولانا فرحی نے لکھا ہے

لہ برہانپور کے سندھی اولیا منہ ۲۲۔ نیز التفانۃ الامیلا میہ از عبدالحی ۱۵

لہ رود کوثر مصنف شیخ محمد اکرام ۳۲۲

لہ معارف ج ۲۲ نمبر ۵

لہ رود کوثر مصنف شیخ محمد اکرام ۳۲۳

کہ آپ کو تیس ہزار حدیثیں زبانی یاد تھیں۔ اس زمانے کے بزرگ ترین علماء و صوفیاء آپ کی صحبت اور درس سے فیض یاب ہوئے تھے۔ مولانا سید جمال نے جو خود صاحب علم و فضل تھے شیخ سے مشکل صحیح بخاری پڑھی آپ کی مجاہدہ روزگار تصانیف کا تذکرہ علامہ غوثی حنبلے اذکار ابرار میں کیا ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ کس پائے کے صاحب فیضیت بزرگ اور جامع العلوم تھے۔ فن حدیث میں سلیقہ جمع الجوامع للسیوطی، اسامی رجال صحیح بخاری اور دیامن الصالحین کے علاوہ منظوم موجد قسطلانی بھی تحریر فرمائی۔ امام قسطلانی ۹۲۳ھ نے صحیح بخاری کی شرح ارشاد الساری دس ضخیم جلدوں میں تحریر فرمائی ہے۔ جو بخاری کی عظیم ترین شرحوں میں سے ایک ہے۔ علامہ غوثی کی تصریح کے مطابق شیخ طاہر نے اس شرح کا اختصار دو لاکھ ابیات میں قلم بند فرمایا، جو بڑے بڑے بارہ دفتروں پر منسل تھا، انوس ہے کہ علم حدیث سے بے پناہ محبت و شفقت اور اس کی خدمت کے اس حیرت انگیز کارنامہ کے بارے میں یہ معلوم نہیں ہے کہ اس کا مسودہ اب کیں محفوظ ہے یا نہیں۔

اسی عہد میں ساحل ہند ملابار میں ایک صاحب تعینف محدث کا حال معلوم ہوتا ہے۔ جن کا نام زین الدین بن عبدالعزیز ملاباری ہے۔ آپ کے متعلق صرف اس قدر معلوم ہو سکا ہے کہ آپ ملابار کے ایک قبیلہ یافتہ گھرانے سے تعلق رکھتے تھے اور یہ کہ علی عادل شاہ بجا پوری آپ کا عقیدہ تہمت تھا۔ اور اس کے دربار میں آپ کی بڑی قدر و منزلت تھی آپ کی سب سے زیادہ مشہور تصنیف تحفۃ المباحثین ہے۔ علم حدیث میں آپ کی کتاب متضمن للاحداث والآثار المتعلقة بالموت وما بعدہ ہے۔ آپ ہی کے معاصر سید مہبتہ اللہ المعروف بہ شاہ میر شیرازی گجراتی ہیں، جنہوں نے اپنی ساری زندگی اس فن شریف کی خدمت میں صرف کی۔ آپ نے فن حدیث میں ایک رسالہ "سود مند" تحریر فرمایا جس میں تمام اقسام

۱۔ برہان پور کے سندھی اولیاء

۲۔ ریاض الصالحین کی ترتیب تین روضوں پر ہے روضہ اول۔ احادیث صحیحہ پر مشتمل ہے۔ برہان پور کے سندھی اولیاء ص ۹

۳۔ شیخ عبدالحمی الحنفی الثقافتہ الاسلامیہ فی الہند۔ شیخ کی اس شرح بخاری کے منظوم ہونے کے بارے میں کوئی تصریح نہیں کرتے ہیں وہ لکھتے ہیں۔ شرح علیہ للشیخ غاہرین یوسف الندوی و ہوا خود من القسطلانی ص ۱۰۵

حدیث کو نہایت سلیقہ سے جمع کیا گیا تھا آپ نے سترہ میں وفات پائی
دسویں صدی ہجری کے اب تک جن علمائے حدیث کے تذکرے پیش کئے گئے
ہیں ان کی وطنی نسبت پر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ہندو پاک کے ساحلی علاقوں اور حسری
صوبوں میں علم حدیث کے درس کا بہت زیادہ چرچا تھا اور وہاں کتب احادیث کی ششروں
خلاصوں اور علم حدیث کے دوسرے موضوعات پر نئی تصنیفات کا کام ہری تیز رفتاری کے
ساتھ ہو رہا تھا جب کہ پنجاب دہلی اور یوپی میں محدثین اور ان کی خدمات کے تذکرے
خال خال ملتے ہیں۔ اس صورت حال کا تجزیہ کرتے ہوئے پروفیسر خلیق نظامی استاذ
ذبحہ تاریخ مسلم یونیورسٹی علیگندھ نے اپنی کتاب حیات شیخ عبدالحق محدث دہلوی میں
مندرجہ ذیل اسباب کی نشان دہی کی ہے۔

محدثین تخلق نے جب علماء و مشائخ کو ملک کے دور دراز حصوں میں بھج دیا تھا شمالی
ہندوستان میں علمی مفلسی سرد پڑ گئی۔ فیروز تغلق نے اس بھسری ہوئی مجلس کو سمیٹنے کی کوشش
کی لیکن اس کے بعد بنو سیاسی ایتری پیدا ہوئی اس سے تنگ آکر علماء صوبوں میں چلے
گئے اور یہ علاقہ علماء سے یکسر خالی ہو گیا۔ تیہو کے حملہ نے تباہی کو مکمل کر دیا۔ سکندہ
لودھی نے اس یزم کو پھر رونق دینی چاہی لیکن سیاسی انتشار اور غیر یقینی حالات کے باعث
زیادہ کامیابی نہ ہوئی پھر اکبر کی بے راہ روی سے متاثر ہو کر اکثر علماء و مشائخ اس علاقہ
سے ہٹ گئے انہوں نے یا تو حرمین شریفین کی راہ لی یا پھر دارالسلطنت سے دور ساحلی
علاقوں میں اقامت اختیار کر لی۔ لہ

ہات نامتو رہے گی اگر ہم ان اسباب کے ساتھ ساتھ شاہان ہجرات کی علم نوازی اور
علماء و مشائخ کے ساتھ ان کی والہانہ عقیدت و محبت بھی اس ضمن میں شامل نہ کریں گے
جو اداکل نویں صدی سے بیسویں صدی کے خاتمہ تک علماء کی خدمت کرتے رہے جن میں
منظرف شاہ حلیم شاگرد علامہ جمال محمد بن عمر بھرق اور محمود شاہ دوم جیسے خداتر س اور علم دوست
بادشاہ شامل ہیں، محمود شاہ دوم جس کے شغف علمی اور علماء سے عقیدت کی مثال شاید ہی
ہندوستان کی تاریخ میں مل سکے۔ اس کی علم پروری کا یہ حال تھا کہ اس نے نہ صرف ہجرات
میں مدارس قائم کئے بلکہ مکہ معظمہ میں باب العمرہ کے متصل ایک عظیم الشان مدرسہ قائم کیا
جس میں علامہ شہاب الدین ابن حجر مکی اور عز الدین عبدالعزیز زمزمی وغیرہ علماء مکہ تدریس

کی خدمت انجام دیتے تھے۔ اس نے خلیج کھباینت میں ایک ہندرگاہ کی آمدنی محض حرمین محترمین کے علماء شیعہ اور مستحقین پر صرف کرنے کے لئے وقف کر رکھی تھی۔ یہ پھر اس کی علماء سے عقیدت کا حال یہ تھا کہ وہ دعوتوں میں اپنے ہاتھ میں تشلہ لے کر علمائے کرام کے ہاتھ دھلواتا تھا۔ حن اتفاق سے ان بادشاہوں کو ایسے وزراء بھی ملے جو خود صاحب علم اور علم دوست تھے۔ آصف خاں جو بہادر شاہ کے داماد تھے اور وزارت اور محمد شاہ کے عہد میں وکالت مطلقہ کے عہدے پر متمکن تھے، علامہ ابن حجر سبکی نے ایک رسالہ ان کے حالات میں لکھا ہے۔ اس میں ان کے فضل و کمال اور تقویٰ و تقدس کی بڑی مدح سراہی کی ہے۔ علامہ عزالدین عبدالعزیز سبکی نے آصف خاں کی وفات پر جو مرثیہ لکھا تھا اس کے دو شعر ملاحظہ ہوں۔

وای نازلتی فی المہند قد نزلت
بلقہما کل حبر فی المحجاز مسل
اعظم بنازلت فی الکنون طار بھا
بیراد کبجراً مسیر السفن والابل

ان مثالوں سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ شاہان گجرات امدان کے امراء کے علماء کرام سے کس قدر گہرے روابط قائم تھے جس کے نتیجہ میں علوم دینیہ کی ترقی و ترویج لازمی تھی۔ علامہ عبدالحی عتی باویام میں شاہان گجرات کی علوم و فنون کی تدریسی پر تبصرہ فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔
شاہان گجرات نے اپنی ڈیڑھ دو سو برس کے زمانہ فخرانوردانی میں جس قدر علوم و فنون کی سرپرستی کی ہے، وہی کی شش صد سالہ تاریخ اس کی نظیر نہیں پیش کر سکتی۔ یہ صرف ان کی تدریسی اور حوصلہ افزائی کا نتیجہ تھا کہ شیراز دین امد و دیگر ممالک اسلامیہ کے پیادہ برگزیدہ علماء نے گجرات میں آکر دود و باش اختیار فرمائی جن کے فیوض سے

۱۷ لہ نظر الوالہ مصنف محمد بن عمر آصفی محولہ یا وایام از عبدالحی الحنفی ناظم ندوۃ العلماء ۱۸۷

۱۸ سے یا وایام از عبدالحی الحنفی ناظم ندوۃ العلماء لکھتو ۱۸۷

۱۹ سے ترجمہ۔ وہ کون سی ٹونڈا کی مصیبت ہے جو ہندوستان پر نازل ہوئی جس کی پلٹ سے تمام حجاز کے فضلا جل رہے ہیں۔

۲۰ لہ عالم میں وہ کونسی مصیبت نازل ہوئی ہے جس کی خبر کو بجزو بر میں کشتیوں اور دونوں نے پھیلا دیا ہے۔